Dva príklady využitia bioinformatiky v potravinárskom výskume.
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Využitie bioinformatiky na našom pracovisku bude demonštrované na dvoch problémoch: A) predpovedanie falošnej pozitivity dôkazu mandlí kvôli podobnosti s príbuznými rastlinami, B) vyhodnocovanie nekultivačných stanovení mikroflóry korenia.

Metódy na dôkaz mandlí v potravinárskych výrobkoch slúžia na kontrolu falšovania potravín ako aj na ochranu alergických jedincov, ktorí sa musia sa spoliehať na pravdivé označovanie výrobkov, vrátane stôp alergénu. V poslednej dekáde bolo vyvinutých viacero takýchto metód, založených na princípe dôkazu DNA, hlavne pomocou PCR. Mandle sú však geneticky veľmi príbuzné kôstkoviciam, ako napríklad broskyňa, marhuľa, slivka, čerešňa alebo višňa. Skúmaním databáz DNA pomocou bioinformatických nástrojov bolo možné predpovedať, ktoré z publikovaných metód vykazujú riziko falošnej pozitivity v prítomnosti kôstkovíc.
Iný set bioinformatických nástrojov je potrebný pri analýze výstupov z novogeneračného sekvenovania DNA (next-generation sequencing). Táto technika bola použitá pri nekultivačnom skúmaní mikrobiálnych komunít vo vzorkách čierneho korenia a petržlenu.
Tento príspevok bol financovaný z kolaboratívneho projektu SPICED č. 312631.
