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Genomika je na vzestupu a to především díky razantnímu poklesu ceny sekvencování, kdy je dnes možné sekvencovat lidský genom v řádu několika hodin a to za rozumnou cenu. Když tedy sekvencování není není oním úzkým hrdlem je zde zásadní výzva v podobě zpracování , ukládání, interpretace a korelace dat.

Řešení společnosti BULL s názvem OMICS (Omics & Medical Integrated Compute Systems) cílí právě na tyto oblasti a překlenuje svým technologickým řešením prostor mezi  genomikou  a klinickým prostředím s cílem realizovat tzv. P4 (prediktivní, preventivní, personalizovaná a aktivní) medicínu.

V této prezentaci se zaměříme na řešení OMICS-MASTER založeném na High Performance Computing architektuře, pokročilých bioinformatických algoritmech a nástrojích pro bezpečné a rychlé transfery dat. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky. Text abstraktu česky nebo slovensky.
Maximální délka abstraktu je ½ A4 stránky.

