Software Development for Life Sciences (SD4LS)
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Vědečtí pracovníci v oblasti bioinformatiky, chemoinformatiky a dalších oborů z oblasti moderních life sciences  tráví stále více času návrhem, vytvářením a údržbou databází a softwarových nástrojů. Bohužel, velká část těchto věděckých pracovníků neměla v průběhu své kariéry možnost se hlouběji seznámit s doporučovanými metodikami a praktikami pro vývoj softwarových nástrojů [1].
Software Development for Life Sciences je pracovní skupina v rámci infrastruktury ELIXIR, která byla ustanovena s cílem vytvoření procedur pro zlepšení kvality a udržitelnosti vývoje software pro oblast Life Sciences. Tyto procedury by měly posléze být zařazeny mezi doporučované přístupy infrastruktury ELIXIR a potenciáně i ostatních biomedicínských výzkumných infrastruktur. Konkrétní řešené oblasti jsou - Vytvoření vodítek pro „good practices“ vývoje SW a hodnocení kvality; - Poskytnutí merik a nástrojů pro hodnocení kvality vývoje SW; - Vytvoření vodítek pro Life Sciences open-source software.

V rámci tohoto přípěvku vám představíme hlavní myšlenky a principy a zdroje informací. V diskusi se poté můžeme podrobněji věnovat vybraným otázkám.
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