Analýza genové exprese u novorozenců narozených v prostředí s různou úrovní znečištění ovzduší
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Severomoravský kraj patří k částem České republiky s největší mírou znečištění ovzduší prachovými částicemi a  benzo[a]pyrenem způsobené převážně těžkým průmyslem. Této specifické situace se využívá pro studium dopadu znečištění ovzduší na genom novorozenců narozených ve dvou expozičně odlišných lokalitách –  Karviné (expozičně zatížené) a v Českých Budějovicích (kontrolní oblast). Cílem studie je určit biochemické dráhy a transkripty, které se exprimují odlišně v obou lokalitách a ve dvou odběrových obdobích (léto a zima).  

Ke studii bylo využito celkem 231 vzorků pupečníkové krve a z leukocytů byla izolována RNA, která byla dále upravena in vitro transkripcí, hybridizována na čipech HumanHT-12 v3.0 Gene Expression BeadChip (Illumina) a čipy byly skenovány na přístroji iScan (Illumina). Redukovaná microarray data ze softwaru GenomStudio (Illumina)  byla zpracována v prostředí R a na data byl aplikován lineární model pro identifikaci signifikantních transkriptů. Devět vybraných transkriptů bylo ověřeno qPCR metodou.

K dispozici byla také naměřená expoziční data (pro prachové částice a B[a]P), která byla korelována (Pearsonův korelační koeficient < -0.5 a > 0.5) s celkem 3865 transkripty. Analýza drah byla provedena z odlišně exprimovaných transkriptů (FC < 0.67 a > 1.51) v modulu Functional classification analysis v online nástroji DAVID v6.7. Vyšší počet odlišně exprimovaných transkriptů byl nalezen u novorozenců narozených v kontrolní oblasti Českých Budějovic. Mezi některými z afektních dráh pro zimní období v obou lokalitách byly dráhy primární imunodeficience a neurotrophinové signální dráhy. Specifickými dráhami pro subjekty z Karviné byly nalezeny signální dráhy na receptoru T-buněk a pro subjekty z Českých Budějovic převážně dráha pro nemalobuněčný plicní karcinom a signální dráha na receptoru B-buněk. Podrobnější výsledky z microarray analýzy budou diskutovány a předběžné výsledky z verifikace qPCR budou také představeny. 
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